

ваз, суетная жизнь, взрослые новые го- роды съ своими миллионными разнообразными населеніемъ. Этотъ временный городъ, рож- дающийся на какихъ-нибудь два мѣсяца, по своему значенію и богатству житейскихъ мотивовъ, сдѣло можно сказать, не уступаетъ другому губернскаму городу, столѣнему де- сятка-остатъ дѣтъ въ какомъ-нибудь захо- дующемъ нашемъ обширномъ отечествѣ...

Итакъ о ярмарочныхъ мотивахъ... Недавно въ Москвѣ происходило засѣда- ніе ярмарочной санитарно-исполнительной ко- миссіи подъ предѣлательствомъ Морозова.

Комиссія постановила ходатайствовать въ высшемъ году предъ собраніемъ уполномо- ченныхъ, съ цѣлью болѣе широкаго поль- зованія известной бетануровской сѣтью, о томъ, чтобы дать болѣе льготъ владѣль- цамъ домовъ и другихъ зданій.

Вообще ярмарочная санитарно-исполни- тельная комиссія, работая усердно, не забы- ваетъ и того, чтобы было чисто вездѣ, чтобы былъ «пріятный воздухъ», чтобы было чѣмъ питаться бѣднымъ и голод- нымъ и чтобы они могли найти себѣ безплатный пріютъ. Однимъ «благодарствен- нымъ воздухомъ» не проживешь. Такъ ко- миссія заботится о томъ, чтобы къ сроку

были открыты какъ народная столовая и чайная, такъ и ночлежные пріюты. Къ 10 июля по постановленію комиссіи должны быть открыты всѣ столовыя и всѣ пріюты.

Но это еще не все. Комиссія постанов- ляетъ еще ходатайствовать предъ нашимъ начальникомъ губерніи о томъ, чтобы на вре- мя ярмарки какъ въ городѣ, такъ и на яр- маркѣ была установлена такса на черный хлѣбъ. Комиссія проситъ урегулировать цѣны на хлѣбъ, чтобы дать возможность пріобрѣтать его за болѣе дешовую цѣну бѣд- ному рабочему люду, котораго на ярмаркѣ, какъ извѣстно, собирается не мало.

Желаемъ отъ души успѣха всѣмъ этимъ начинаніямъ комиссіи.

По губерніи.

Изъ Нижегородскаго уѣзда намъ сообщаютъ, что въ насильственномъ дѣше- ній жизни найденной въ арзамасскомъ почтовомъ трактѣ, близъ кременковского моста, женщины сознался мужъ покойной крестьянинъ нижегородскаго уѣзда, терю- шевской волости, деревни Васшеева, Василій Петровъ Щукинъ, заявивши, между прочимъ, что преступленіе это совершено при участіи

при пособіи отъ землевладѣльцевъ; въ 1881 году устроена вокругъ храма ограда для пособія г-жъ Мосоловыхъ.

Лѣтъ 40—50 назадъ Акузовская мордва вмѣстѣ съ поклоненіемъ истин- ному Богу и святымъ Его—кланялась прежнимъ истуканамъ, стоявшимъ на той самой священной полянѣ въ лож- бинѣ слиянія Цары съ Пьяной, куда нынѣ исключительно совершаются приходскіе крестные ходы и которая тогда окружена была величавыми ду- бами. Здѣсь во время моленій мордва закалала общественнаго быка, варила его въ жертвенномъ котлѣ и ѣла всѣмъ міромъ, зачивая ѣдомое въ обилии самодѣльной брагой. Теперь же, съ устроеніемъ церкви въ Акузовѣ, объ этомъ идоложертвенномъ обще- ственномъ быкѣ у мордвы и помину болѣе нѣтъ, какъ нѣтъ и ихъ преж- нихъ языческихъ поклоненій и моль- бищъ.

Въ нравственномъ быту Акузов- ская мордва довольно чиста: неза- мѣтно за ней ни грубыхъ преступле- ній, ни пороковъ, но во внѣшнемъ быту она не чистоплотна и даже грязна. Избы у Акузовскихъ мордвовъ изъ дуба и осины, крытыя соломой, съ пе- чачами почерному безъ дымовыхъ трубъ и часто безъ половъ.

Одѣвается и обувается Акузовская мордва—мужчины, а также молодыя женщины и дѣвушки, совершенно оди- наково съ русскими и только старухи мордовки не измѣняютъ своему націо- нальному костюму: онѣ носятъ бѣлые холщевыя рубашки, вышитыя разными цвѣтотъ и красокъ нитками и шер-

красящими горбатовскаго уѣзда, деревни Шлизова, Ивана Михайлова, проживавшаго въ Нижнемъ-Новгородѣ безъ опредѣленныхъ занятій. Поводомъ къ совершенію преступле- нія, по заявленію Щукина, было то, чтобы избавиться отъ жены своей Натальи Гри- горьевой, такъ какъ она данно съ нимъ де- ржала, а, проживая въ Нижнемъ-Новгородѣ гдѣ-то въ услуженіи, вела развратную жизнь. Щукинъ, уговоривъ свою жену оставить мѣсто служенія, для совѣстнаго будто-бы проживанія въ деревнѣ Васшеева, отпраздн- вывъ съ нею изъ Нижнего 12 июня около полудня, въ сопровожденіи товарища Михайлова. У кременковского моста въ кустахъ по сдѣланному заранее уговору Михай- ловъ, схвативъ Наталью Григорьеву за горло, повалилъ и сорвавшимъ съ головы ея платкомъ затянулъ ей шею. Послѣ этого Щукинъ, вынувъ изъ кармана сарафана жена 4 р. и взявши бывшіе въ сумкѣ ея рубашки, отпразднелъ съ Михайловымъ въ Нижній, куда пришли утромъ 13 числа. Преступникъ арестованъ.

Изъ того-же уѣзда сообщаютъ, что крестьянинъ дер. Ржавки Иванъ Ивановъ Скоро- богатовъ въ деревнѣ Ржавкѣ, на пробѣлѣ у своего дома, выкапывая глину для выдѣл-

стыю; поверхъ рубашки шушпанъ— родъ халата также изъ холста и съ такимъ же шитьемъ, какъ и рубашка, опоясываются ниже поясицы—по бедрамъ широкой лентой съ разными украшеніями изъ раковинъ, денегъ, бляхъ, бусъ и т. п.

Говорить мордва своимъ языкомъ, но мужчины и женщины могутъ гово- рить и по-русски, а малолѣтки—лѣтъ до 8 по-русски объясняются плохо, а нѣкоторые даже и не понимаютъ рус- ской рѣчи.

Акузовцы болѣе всего склонны къ земледѣльству и торговлѣ; но такъ какъ надѣльной земли у нихъ мало, то они арендуютъ землю у сосѣднихъ татаръ цѣною отъ 10 до 20 рублей за десятину. Засѣваютъ рожь, овесъ, просо, гречу и проч., кромѣ пшеницы. Такъ какъ за арендуемую землю приходится платить большія деньги и къ сроку, то мордва вынуждается этимъ еще съ осени распродать весь почти хлѣбъ и колотиться въ годъ чѣмъ Богъ приведетъ. Распродавши хлѣбъ, мордва начинаетъ торговать: они ску- паютъ по малости зерновые хлѣба на мѣстѣ и отвозятъ ихъ для перепро- дажи въ Лысково и Нижній, а обратно возвращаются съ кладью товаровъ, по уговору, для мѣстныхъ и сосѣд- нихъ торговцевъ. Прежде, лѣтъ 30 назадъ, покупка и перепродажа хлѣ- ба была довольно выгодна для морд- вы, но теперь, когда цѣны на хлѣбъ стали почти одинаковы и въ дерев- няхъ глухихъ и городахъ торговыхъ, этотъ промыселъ сталъ упадать, и мордва принялась за перепродажу

ки кирпичя, въ глубинѣ около 2-хъ аршинъ нашель два человѣческихъ черепа и нѣсколь- ко костей въ истѣвшемъ видѣ, тутъ-же, между костей, были найдены разныя металлическія вещи, повидимому, служившія украшеніемъ умершихъ, и одинъ пустой глиняный гор- шокъ, оказавшіеся разбитыми. Мѣсто, гдѣ найдены кости и вещи, находится у сѣнова горы Романыхъ, по казанскому почтовому тракту, въ улицѣ деревни Ржавки, послѣдняя существуетъ только около 50 лѣтъ, раѣе же тутъ населенія не было и мѣстомъ клад- баша никогда не служило, а потому, когда именно и при какихъ обстоятельствахъ были тутъ схоронены умершіе, никому изъ жителей неизвѣстно. Дальнѣйшая разработка земли въ этомъ мѣстѣ приостановлена. Найденныя ме- таллическія вещи представлены въ канцеля- рію г. начальника губерніи.

Изъ Макарьевскаго уѣзда намъ со- общаютъ, что 20-го июня въ имѣніи зе- млевладѣльца г-на Хвоштинскаго, при де- ревнѣ Плотинкѣ, Ивановской волости, 2-го стана, макарьевскаго уѣзда, сельскимъ ста- ростою деревни Городской, того-же уѣзда, Иваномъ Леонтьевичемъ Часовымъ во время ссоры и драки было нанесено нѣсколько уда- ровъ полѣномъ по головѣ проживавшему въ

Лыскѣ. Лыки покупаютъ они въ Лы- скомѣ и Воротыннѣ отъ 10—15 р. за тысячу, а продаютъ отъ 12—17 руб- лей—съ ничтожнымъ барышомъ въ 2 рубля. Занимаются нѣкоторые и отхо- жимъ промысломъ.

Прежде Акузовская мордва жила большими семьями, гдѣ отецъ считал- ся главой семейства: на немъ лежа- ла стѣтственность по всему дому. Но нынѣ сталъ упадать этотъ патри- архальный духъ простоты и довѣрія въ членахъ семьи. Причина тому— отхожіе промыслы. Напримеръ, свѣтъ или братъ, ходящій по промысламъ, глядятъ уже точно чужими въ дому; они уже верѣдко и часть заработковъ скрываютъ и съ неудовольствіемъ смотрятъ на свое положеніе: имъ хо- чется выйти «на свою волю» и, смот- ривъ, скоро-вескоро, отдѣляются отъ семейства. Бѣда старшій въ семьѣ смотритъ на этотъ отдѣлъ благо- склонно, то отходящему отдають часть имѣнія, а если не благосклонно, то такому ничего не дають—ни ло- шади, ни коровы, ни овцы: «живи, не говимъ, доверять въ томъ случаѣ, а не хочешь—такъ поиди».

У Акузовской мордвы много при- мѣтъ, повѣрій и обрядовъ, но всѣ они развились уже на христіанской почвѣ, или подъ русскимъ вліяніемъ. Такъ, каждый домохозяинъ считаетъ за обя- занность подать въ день Благовѣше- нія просфору на проскомидію. Эта просфора хранится въ домѣ до весны, съ нею тѣмъ выѣзжаютъ въ поле на заѣвъ, гдѣ предъ началомъ заѣва и

деревнѣ Плотинкѣ крестьянину, семеновскаго уѣзда, холдомской волости, деревни Кля- кинной, Ивану Андрееву Дегтяреву, отъ чего послѣдній чрезъ 14 часовъ и умеръ.

Обстоятельства этого происшествія слѣ- дующія: означеннаго выше числа многие изъ жителей окрестныхъ селеній (были приглашены «на помощь» по случаю вывозки съ хутора въ поле навоза. Въ числѣ работавшихъ бы- ли и усмиагнутые крестьяне Иванъ Часовъ и покойный Дегтяревъ. По окончаніи работы всѣ рабочіе были угощены обѣдомъ и водкою. Во время обѣда у Часова съ Дегтяревымъ завязалась ссора, и по окончаніи обѣда Часовъ, поймавъ Дегтя- рева, изорвалъ на немъ рубаху, послѣдній же въ свою очередь изорвалъ на Часовѣ кар- тузы. Послѣ этого между ними произошла драва, въ срединѣ которой Дегтяревъ, схва- тивъ полѣно, ударилъ имъ Часова по шеѣ, а Часовъ, въ свою очередь нанесъ полѣномъ Дегтяреву настолько сильный ударъ по лѣту, что онъ тутъ-же упалъ на землю безъ чувствъ, а затѣмъ на землѣ еще ударилъ по головѣ три раза, и вслѣдствіе раздробле- нія черепа Дегтяревъ вскорѣ умеръ.

Обвиняемый Часовъ арестованъ, но въ совершенномъ имъ преступленіи не сознался,

сдѣлаютъ ее. Потомъ раскидываютъ по полю нарочно испеченыя лепешки и яйца и тогда уже начинаютъ сѣвъ. Положивши начало сѣву, лепешки и яйца собираютъ и сдѣлаютъ и затѣмъ уже продолжаютъ начатую работу дальше. Въ день же Благовѣщенія никто никому не даетъ ничего взаймы, ни даже хлѣба, въ томъ убѣжденіи, что весь годъ будетъ голодать. Не даютъ взаймы и послѣ заката солнца, —дача поведеть къ разстройству хозяйства.

Обычай и обряды Акузовской морд- вы: а) при рожденіи и крещеніи, б) свадьбахъ и в) похоронахъ. А.) Предъ самымъ актомъ разрѣшенія бабка даетъ родильницѣ выпить растворъ соли, предарительно наговоривши вѣдь этой солью какой-то наговоръ. Лишь только появится ребенокъ на свѣтъ, бабка кладетъ ему подъ бокъ бере- зовый пруть (этотъ сухой березовый пруть приготавливается женихомъ, если ребенокъ женскаго пола, и невестой, если мужскаго), а родильницу умыва- етъ отъ глаза чрезъ ухватъ водой, наговоренной на шестѣ. Въ крестные отны не берутъ такого, который уже былъ воспріимникомъ у кого-либо въ этомъ году, потому что младенецъ не будетъ жить. Крестный отецъ во вре- мя совершенія таинства держитъ крестъ у себя на шеѣ. Б.) Каждый отецъ засватываетъ за сына невесту за годъ и болѣе. Кладка за невесту небольшая—отъ 10—25 рублей, но отецъ жениха справляетъ всю свадьбу на свой счетъ. При засватываніи и сговорѣ женихъ не бываетъ. За не-

ссылакъ на то, что онъ, будучи пьянъ, ничего не помнитъ.

Изъ того-же уѣзда сообщаютъ, что 20 июня, во 2-мъ часу дня, близъ села Воскресенскаго, за рѣкой Ветлугой, возникъ лѣсной пожаръ. По распоряженію мѣстнаго пристава 3-го стана былъ высланъ народъ изъ ближайшихъ селеній, и часамъ въ 5-мъ вечера пожаръ былъ прекращенъ. Обгорѣло сырорастущаго сосноваго, елеваго и другихъ породъ лѣса на прострѣвствѣ до 100 десяти- тинъ, изъ которыхъ было въкаторое коли- чество заготовленныхъ строев и частей валеж- ника. Убытка, повнесенныя землевладѣльцами Нѣмчиновымъ, Павфиловой и Серебряковой, и самая причина пожара неизвѣстны.

ПО РОССИИ.

Состояніе хлѣбовъ и травъ къ сре- динѣ июня 1893 года. Въ департаментъ земледѣлія и сельской промышленности въ 20-му юнію поступило болѣе 5.700 сообще- ній хозяевъ корреспондентовъ, на основаніи которыхъ составленъ обзоръ по отдѣльнымъ губерніямъ. Въ виду того, что печатаніе его продлится около 2 недѣль, департаментъ земледѣлія находитъ полезнымъ обнародовать

дѣлю приблизительно до брака отецъ жениха ѣдетъ къ невестѣ съ пирогами, виномъ и пивомъ; этимъ онъ пу- блично даетъ знать отцу и матери не- вѣсты, что скоро будетъ свадьба, и чтобы они готовились къ браку. Обы- чай этотъ называется «тандалъ томо» —пугать невесту. За два дня до свадь- бы отецъ жениха опять ѣдетъ къ невестѣ со збаномъ пива и бутылкой вина, которыми прежде другихъ уго- щаетъ невесту и этимъ заставляетъ ее въ теченіи двухъ послѣднихъ дѣ- вическихъ дней плаксиво причитать похвалы будущему свекру и всей род- нѣ его и своей. Эти два дня такъ и зовутся днями плача невесты. Вече- ромъ наканунѣ свадьбы отецъ же- ниха привозитъ въ домъ невесты три огромныхъ пирога, и какъ только онъ появится въ дверяхъ, невеста тотчасъ убѣгаетъ изъ дома и на пригощенен- ныхъ лошадахъ прѣзжаетъ къ кому- либо изъ родственниковъ и изъ дома этого родственника ее привозятъ уже въ церковь. Отъ вѣнца молодыхъ привозятъ въ домъ свекра и здѣсь пируютъ. На третій день брака мо- лодые ѣдутъ къ тестю на пиръ. По возвращеніи оттуда молодую оковча- тельно подворяютъ въ семьѣ свекра и при этомъ даютъ ей ту или другую кличку: «парава», «мазава», «ашава», «вежава», т. е. хорошая баба, кра- сивая, бѣлая, меньшая. Этой данной кличкой зовутъ свою не только до мажніе ея, но и всѣ сельчане, кро- мѣ мужа, который при обращеніи къ женѣ всегда говоритъ ей: ей, товъ, что значить: эй, ты. Обручальныя

и была только удовлетворительна. На остальных пространствах Барской России...

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По словам "Одесск. Вѣстн.", Русскій для вышней торговли банк...

Заволжскія соляныя мѣсторожденія.

Заволжская степь представляет обширный соляной бассейн, въ составъ котораго входятъ: величайшій изъ известныхъ озеръ...

а именно съ 1747 г., оковчательно на немъ сосредоточилась и продолжалась...

Приведенныя въ "Вѣстн. Фин., Пром. и Торг." цифры, выражающія размеры добычи соли на Эльтонѣ...

Эльтонское озеро является самымъ большимъ и богатымъ изъ всѣхъ известныхъ соляныхъ озеръ.

соли другихъ источниковъ, пользующихся лучшимъ мѣстоположеніемъ или путями...

Начало разработки соли на Баскунчакскомъ озерѣ относится къ половинѣ прошлаго вѣка.

Баскунчакское озеро—второе по величинѣ послѣ Эльтона—занимаетъ площадь въ 99 квадратн. верстѣ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

ССУДНАЯ КАССА Л. Н. ТРИФОНОВОЙ

Симъ извѣщаетъ, что въ воскресенье, 25 іюля, 1893 года, въ 10 часовъ утра, имѣетъ быть аукціонная продажа просроченныхъ залоговъ...

Л. Н. Трифонова.

Главный Агентъ Русскаго Страховаго отъ огня Общества по Нижегородской губерніи...

Отъ нижегородскаго Николаевскаго городского общественаго банка объявляется, что за выдачею 3 іюля 1893 г. крестьянскіе нижегородскаго уѣзда деревни Комарова Екатерины Михайловны Ликиной...



ПОДПИСКА НА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ 1893 ГОДА.

"РУССКАЯ ЖИЗНЬ"

Ежедневная газета политическая, общественная и литературная безъ предвзятости. "РУССКАЯ ЖИЗНЬ" остается вѣрной своему знамени.

БАНКИРСКІЯ КОНГОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К^о

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА

- ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подь % бумаги
ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРІИ
СТРАХУЕТЪ выигрышн. билеты по 85 коп.
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышныя билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3 1/2% и 5 1/2% годовыхъ.

Фирма сущ. съ 1871 года.

